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Tutoriumsblatt 6 zu Mathematik II fur Physiker

Aufgabe 1:
Das Vektorprodukt in R? ist definiert wie folgt:

x :R3xR3> — R3

il n T2Y3 — T3Y2
(z,y) = T2 || Y2 = XY= T3Y1 — T1Y3
r3 Y3 T1Y2 — X2Y1

und es sei (-,-) das Standardskalarprodukt in R3. Zeige: Fiir alle z,y,z € R* und alle A\, € R
gilt:

3 3
(z x y Z E EijkT;Yk,

Jj=1k=1

wobei €5 definiert ist durch

| sign(m), falls (4,7,k) = (7(1),7(2),7(3)) fir ™€ S3
Fijh = 0, sonst.

e) zx(yxz)=(z,2)y— (z,y)z

Aufgabe 2
Es sei
-2 -2 -1
A= -2 1 2
-1 2 =2

Finde eine selbstadjungierte Matrix B € M3(R) mit B3 = A.

Aufgabe 3: Es sei (-,-) das Standardskalarprodukt auf R und

—2 3 1
B=| -1 -2 -1
-5 -3 1

Finde eine Orthonormalbasis (v, vy, v3) von R? so daf die quadratische Form

gg:R® — R
z — (z,Bz)

bei Entwicklung von z = ajv; + agvy + agvs bzgl. dieser Basis nur quadratische Terme Ala% +
A2a3 + Aza? enthiilt. Was sind hier Aj, Ao, A3?



